Ministerium fir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium flr Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

Préasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 1384 des Abgeordneten Daniel Schwerd der Frakti-
on der Piraten , Telekom-Drossel, ,strikte “ Netzneutralitit und
Deep Packet Inspection® LT-Drs.: 16/3403

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1384
im Einvernehmen mit der Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa

und Medien wie folgt:

1. Befiirwortet die Landesregierung die Forderung, Internet-
Provider zur Gleichbehandlung aller auf einem Breitbandan-
schluss realisierten Dienste (,,Netzneutralitit im Sinne strik-

ter Gleichbehandlung®) zu verpflichten?

Fur die Landesregierung ist die Netzneutralitat ein hohes Gut. Ei-
ne unterschiedliche Behandlung von Daten ist diskriminierend.
Reguldre Internetdienste missen diskriminierungsfrei nach dem
,Best-Effort-Prinzip" behandelt werden, das bedeutet: So gut es

die zur Verfligung stehenden Ressourcen ermdglichen.

Die Landesregierung begriifst die vom Ausschuss fur Kultur und

Medien beschlossene Anhérung zu diesem Thema.

2. Die Absicherung der Netzneutralitit im Sinne strikter Gleich-

behandlung wiirde laut Bericht der Bundesnetzagentur ,,iiber
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die bestehenden Vorschriften hinaus die Normierung einer
symmetrischen Gleichbehandlungspflicht (unabhangig vom
Vorliegen einer marktbeherrschenden Stellung) erforderlich
machen.” Wie steht die Landesregierung zu einer solchen

Normierung einer symmetrischen Gleichbehandlungspflicht?

Bislang besteht keine gesetzlich normierte symmetrische Pilicht
zur Gleichbehandiung, da das Diskriminierungsverbot wettbe-
werbsrechtlich nur flr marktméachtige Unternehmen gilt. Zudem
stelit der Bericht der Bundésnetzagentur fest, dass es beziglich
der Begrifflichkeit von Netzneutralitdt ganz unterschiedliche An-
satze gibt. Diese Punkte machen deutlich, dass es einer gesetzii-
chen Regelung bedarf, um fiir alle Beteiligten Rechtssicherheit zu
schaffen. Eine gesetzlich normierte symmetrische Gleichbehand-
lungspfiicht sollte unabhangig von der Markibeherrschung fir alle

gelten.

. Wie bewertet die Landesregierung die Forderung, Internet-
Provider dahingehend zu regulieren, dass diese nicht zu-
gleich Anbieter von Inhalten sein diirfen? (Trennung der
Netzinfrastruktur-Ebene von der Ebene der Anwendungen

und Dienste.)

Die Trennung der Provider in Netzinfrastrukturanbieter und
Diensteanbieter ist kein geeignetes Mittel, um die Qualitat der Te-
lekommunikationsinfrastruktur zu verbessern und die Markttrans-

parenz zu erhohen.

. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass es sich bei
der Deep Packet Inspection um einen VerstoB gegen § 88 Te-

lekommunikationsgesetz handelt?
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Ein Netzwerkmanagement kann unter Umsténden technisch not- Seite3
wendig und auch im Interesse der Verbraucherinnen und
Verbraucher sein. Netzwerkmanagement darf jedoch nicht zu ei-
ner Verdréngung des bisherigen Best-Effort-Internet fiihren.
Ebenso muss verhindert werden, dass einzelne Anwendungen
durch die Provider blockiert oder verhindert werden, also eine In-
haltskontrolle durch die Provider stattfindet. Hierzu bedarf es ei-
nes gesetzlichen Rahmens, um willkkiirliche Behinderungen von

Diensten durch die Provider zu vermeiden.

5. Wie plant die Landesregierung angesichts der Pline der Te-
lekom die Grundsitze von Gleichbehandlung und Diskrimi-
nierungsverbot zugunsten kleinerer Diensteanbieter zu si-

chern?

Die gleichberechtigte Ubertragung von Datenpaketen ist integra-
ler Bestandteil der Freiheit des Internets und leistet einen Beitrag
zur demokratischen, sozialen und ékonomischen Teilhabe. Diese
Teilhabe solite durch eine wirksame Festschreibung der Netz-
neutralitat im Telekommunikationsgesetz geschitzt werden.

Ein Verzicht auf eine nachhaltige Sicherung der Netzneutralitat
kénnte dazu fihren, dass die Einfiihrung neuer Dienste — vielfach
durch Start-Up’s — behindert wiirde. Die Landesregierung wird
sich daher im Bundesrat fur die wirksame gesetzliche Veranke-

rung der Netzneutralitit einsetzen.

Mit freundlichen GriiRen

etV

Garrelt Duin




